



教导小队员。

记者说，“那么多人买了西班牙的球队，你看看有几个是正儿八经搞足球的？我不一样，我买俱乐部是搞足球的，而且洛尔卡将来可以为上海足球、中国足球锻炼人才！”

“这5年，我大概是全世界最辛苦的‘老老板’，从一家中超俱乐部老板，变成了西乙俱乐部的所有人。为了足球，我在欧亚大陆的东西两头来回奔波，每次单程飞行13个小时再坐5小时车，在西班牙度过两个春节……身心俱疲，但为了能继续追逐足球梦，我又乐在其中。”徐根宝在《新民晚报》上这样写道，“这个世界上超过70岁的有钱人很多，忙忙碌碌的老板也不少，但是像我这样一直不停地忙，还没什么钱的‘老老板’，应该讲少之又少。我没钱，但我有财富，我的财富是人——一批又一批踢球的孩子！”

## 老骥伏枥新起航

在2014年底将亲手带出的东亚俱乐部整体转让给上港集团后，徐根宝暂别了职业足球，受到的关注度似乎也不如中超赛场上的激烈厮杀来得那样高。但是，“沉寂”这个词对于74岁的徐根宝来说显然并不适用。

老骥伏枥，壮心不已。就在今年9月28日，徐根宝当选了新一届的上海足协顾问。11月16日，徐根宝正式组建的崇明根宝足球俱乐部签约仪式在上海锦江饭店小礼堂举行，这场主题为“新起航”的仪式，标志着这位老人再度回归了中国职业足球的战场，再度率领自己的球队在中国职业联赛起航，而媒体则用惊奇而崇敬的语气感叹：老头又开始“折腾”了！

确实，年过七旬还在足球一线奋斗，这位上海足坛名宿确实够“折腾”，但在崇明根宝足球俱乐部签约仪式后的宴会现场，从范志毅、成耀东、申思、祁宏到孙吉孙祥兄弟，再到武磊、蔡慧康、颜骏凌、张琳芃、姜至鹏等东亚系球员，徐根宝的几代弟子悉数在列。这些中国足坛的几代标志性球员集体到场向老师祝贺，正是徐根宝二十多年来“折腾”的最好注解和回报。

对于此番再次打造崇明根宝足球俱乐部，培养新人才，徐根宝在签约仪式现场表示这次实际上是为崇明足球打个品牌，做点实事，“我们五年目标是冲甲，我之前说过，难度很大，现在聘请刘军做主教练。你们不是也一直说让我退了么，我想了想，确实也是。我也和范志毅、成耀东他们都说过了，包括申思祁宏，他们这一代的球员现在不能让大家去做总经理去赚钱，还是要有些教练人才，看看日本韩国，这个年龄段的球员如今已经很多是国家队俱乐部的教练。今天实际上就是聚到一起为中国足球出力。希望我们上海能够出更多人才，为国家足球贡献。”

目前，国青队队长朱辰杰、全运会最佳射手周俊辰等球员是根宝的第五代弟子，他们将是徐根宝这支新俱乐部的核心。1999年龄段的刘若钜、朱辰龙和周俊辰，也有希望冲击一下下一届世预赛国足的名单。

徐根宝透露，西班牙那边的平台还是会继续保留，会发挥其作用，“其实武磊要是他们在这个球队的话，就可以去西班牙踢主力了，不过现在他在上港了。但这批去又太小，肯定要降级的。我现在还是想，两边工作都要抓吧。”

在崇明基地十年磨一剑培养出一大批目前中国足坛的当家球星之后，徐根宝自己也感慨，“实际上确实出来的人才是挺多的，我的运气好，老天给了一帮学生球员，而且我们基地也是一块风水宝地，我们训练、住宿条件这些都是很好的。前面模式我们已经走过了，成功了，走另外一个模式能够成功也很好。我的宗旨还是出球星，因为只有出球星，中国足球才有希望。现在只有踢出比武磊他们这代球员更好的球星，才有希望。”

其实，能够培育出这么多在国内多支球队挑大梁的球员，并不是徐根宝的运气好，这是他多年来潜心青训，辛勤投入的结果，这也是这位“足球教父”对中国足坛最大的贡献。难怪人们感叹，中国足坛只有一个徐根宝。如果有更多的徐根宝，中国足球的崛起指日可待。■

